
Συνέδρια-Ανακοινώσεις

Διεθνές επιστημονικό συνέδριο:
«Ο Gramsci και η θεωρία

της Κοινωνίας των Πολιτών»

Διήμερο διεθνές επιστημονικό
συνέδριο με θέμα «Ο Gramsci και η
θεωρία της Κοινωνίας των Πολι
τών» πραγματοποιήθηκε στις 22
και 23 Μαρτίου 1991 στο Βερολίνο
με την ευκαιρία της εκατοστής
επετείου απ* τη γέννηση του Ιτα
λού μαρξιστή. Το συνέδριο οργα
νώθηκε απ' τα περιοδικά Das Ar
gument, Beitrage zur Geschicte der
Arbelterbewegung, Initial, Leviathan,
links, Prokia Sozialismus, Sozialistis-
che Politik und Wirtschaft (SP W), Uto-
pie Kreativ, Widerspmch (MOnchen),
Widerspruch (Zurich), Z, καθώς και
το Ίδρυμα Κοινωνικής Ανάλυσης,
το Ινστιτούτο Συγκριτικής Πολιτι
στικής Έρευνας του Πανεπιστη
μίου Humboldt του Βερολίνου και
το Λαϊκό Πανεπιστήμιο Βερολίνου.

Το Συνέδριο, την έναρξη του
οποίου κήρυξε ο καθηγητής Φιλο
σοφίας στο Ελεύθερο Πανεπιστή
μιο του Βερολίνου και εκδότης του
Das Argument Wolfgang Fritz Haug,
ξεκίνησε τις εργασίες του εξετά
ζοντας μεθοδολογικά και οργανω
τικά προβλήματα του γκραμσιανού
έργου. Πρώτος μίλησε ο Joseph Α.
Buttigieg (πανεπιστήμιο του Notre
Dame, USA), επιμελητής της ολο

κληρωμένης αγγλόφωνης έκδοσης
των Τετραδίων της Φυλακής (που
θα κυκλοφορήσει το φθινόπωρο
του 1991 απ' τις εκδόσεις του πανε
πιστημίου Columbia). Στα πλαίσια
του θέματος «Η Μέθοδος του
Gramsci», ο Buttigieg επεσήμανε ότι
ο τρόπος συγκρότησης του γκραμ
σιανού έργου ως διαδοχής απο
σπασμάτων, είναι συνεπής προς
την πεποίθηση του Ιταλού, ότι η
μέθοδος που προσιδιάζει στη «Φι
λοσοφία της Πράξης» και την
προστατεύει από κάθε θετικιστική
ή ιδεαλιστική παρέκκλιση δεν μπο
ρεί να προέρχεται απ' τις φυσικές
επιστήμες αλλά απ' τη «φιλολο
γία». Η τελευταία ορίζεται απ' τον
Gramsci ως η μεθοδολογική έκ
φραση της απαίτησης για την εξέ
ταση του μεμονωμένου στη συγκε-
κρίιμένη ατομικότητα και ιδιαιτε-
ρότητά του, ο τρόπος δε συγκρό
τησης του γκραμσιανού έργου επι
τρέπει την υλοποίηση της μεθοδο
λογικής αυτής κατεύθυνσης και
την αντανακλά. Το γκραμσιανό υλι
κό, καταχωρημένο σ' ένα «αποσπα
σματικά» γραμμένο σώμα, παρέχει
την ευχέρεια πολλαπλών συνδέ
σεων και συνδυασμών των επιμέ-
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ρους μερών του, διαφυλάσσοντας
ωστόσο την ατομικότητα και ιδιαι-
τερότητά τους. Κατά τη μελέτη της
χρονολογικής σειράς των αποσπα
σμάτων που συνθέτουν τα Τετρά
δια της Φυλακής, της σύνδεσής
τους, της καταχώρησής τους κατά
θεματικές ενότητες, της αλλαγής,
της μετατροπής, και της μετάθε-
σής τους μέσα στο οοφυε των Τε
τραδίων παρατηρείται μία κίνηση
από το συγκεκριμένο στο γενικό,
από τα συγκεκριμένα ιστορικά δε
δομένα προς τις γενικότητες και
τις έννοιες. Οι τελευταίες, ωστόσο,
μέσω της συνεχούς τους «διαλογι-
κότητας» με το επίπεδο των συγκε
κριμένων ιστορικών δεδομένων,
βρίσκονται σε μια χαλαρή και αυξα
νόμενης συνθετότητας μεταξύ
τους σχέση, χωρίς να καταλήγουν
σε μια τελεσίδικη σύνθεση που θα
απέκλειε οποιοδήποτε άλλο συν
δυασμό, σε μια «θεωρία» δηλαδή,
που θα αυτονομούνταν από το επί
πεδο του συγκεκριμένου. Η γκραμ-
σιανή αυτή μεθοδολογική κατεύ
θυνση δεσμεύει την εξέταση του
γκραμσιανού έργου και συνεπώς
εφιστά την προσοχή όσον αφορά
εγχειρήματα ανασυγκρότησης
μιας συνεκτικής ολότητας από το
γραμμένο σε αποσπάσματα γκραμ-
σιανό έργο. Η «φιλολογία» απο
τρέπει τον κίνδυνο εσφαλμένων
γενικεύσεων και μετατροπής της
θεωρίας σε δόγμα.

Στη συνέχεια, ο Ιταλός G. Baratta
(Ρώμη) εξέτασε τη σημασία του
πρώτου Τετραδίου, τη σχέση του
με το υπόλοιπο γκραμσιανό έργο
και υποστήριξε την ανάγκη συνα-
νάγνωσής του με τα Γ ράμματα του
1924-29. Την πρώτη ενότητα
έκλεισε ο S. Reinfeldt (Φρανκφούρ
τη), ο οποίος ξεκινώντας από φου-

κωνιανές μεθοδολογικές αφετη
ρίες προσπάθησε να φωτίσει τη
συγκροτησιακή τάξη του γκραμ
σιανού θεωρητικού σχήματος σε
σχέση με την κατάσταση εγκλει
σμού του γράφοντος.

Η δεύτερη ενότητα ήταν αφιερω
μένη στη θεωρητική κατηγορία της
«κοινωνίας των πολιτών» (society
civile, Ziviigesellschaft), όπως αυτή
εμφανίζεται στα Τετράδια της Φυ
λακής. Ο G. Kuck (Ρώμη) επιχείρησε
μια ιστορική ανασύσταση της θεω
ρητικής αυτής κατηγορίας, ξεκι
νώντας από τη χρησιμοποίησή της
από την αστική φιλελεύθερη
σκέψη (Adam Smith, Ferguson), τον
Χέγγελ, τον Μαρξ, την ιταλική μαρ
ξιστική παράδοση (Labriolla) και κα
ταλήγοντας στον μετασχηματισμό
της από τον Gramsci.

Η 8. Kebir (Ελεύθερο Πανεπιστή
μιο του Βερολίνου) ανατρέχοντας
σε αποσπάσματα του Gramsci όρισε
την κατηγορία της «κοινωνίας των
πολιτών» ως το σύνολο των οργα
νώσεων που μπορούν να χαρακτη
ρισθούν συλλήβδην ως «ιδιωτι
κές». Η κατηγορία ωστόσο αυτή
δεν περιορίζεται όμως στη θεσμική
μορφή των οργανώσεων, αλλά συμ
περιλαμβάνει την ιδεολογία και τις
κοσμοαντιλήψεις (Weltanschau-
ungen) που αυτές παράγουν. Η
γκραμσιανή societS civile αντιστοι
χεί -σύμφωνα με την εισηγήτρια-
σε εκείνες τις λειτουργίες της
αστικής κοινωνίας που ο J. Haber-
mas χαρακτηρίζει ως μη κρατική
«δημόσια σφαίρα» (Offentlichkeit).
Είναι συνδεδεμένη με τις λειτουρ
γίες της οργάνωσης, της συναίνε
σης και της ηγεμονίας και βρίσκε
ται σε αντίθεση με το χώρο του
κράτους, όπου κυριαρχεί η κατα
στολή και η βία. Ωστόσο οι δύο χώ-
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ροι είναι οργανικά συναρθρωμένοι
και ο τρόπος συνάρθρωσής τους
δεν είναι ανιστορικά προσδιορι
σμένος, αλλά μεταλλάσσεται σύμ
φωνα με την ιστορική συγκυρία. Το
γεγονός αυτό, του ιδιαίτερου κάθε
φορά τρόπου συγκρότησης της
«κοινωνίας των πολιτών» και συ
νάρθρωσής της με το χώρο του
κράτους, δυσχεραίνει ένα γενικό
θεωρητικό προσδιορισμό που θα ·
απέδιδε εφάπαξ την μεταβαλλό
μενη ισορροπία ανάμεσα στη σχε
τική αυτονομία της «κοινωνίας των
πολιτών» και τη διαπλοκή της με
την κοινωνικο-οικονομική βάση και
την «πολιτική κοινωνία».

Πάνω στην ίδια θεματική, ο G.
Kuck σημείωσε ότι η σύγχρονη
έρευνα για τον Gramsci προσανα
τολίζεται προς τρεις διαφορετικές
στιγμές της συσχέτισης της «κοι
νωνίας των πολιτών» με την «πολι
τική κοινωνία» (κρότος): α) σχέση
αντίθεσης (διαχωρισμός των χώ
ρων με βάση τις λειτουργίες της
οργάνωσης, της ηγεμονίας και της
καταστολής αντίστοιχα), 6) σχέση
συμπληρωματικότητας (εναλλαγή
στις λειτουργίες), γ) απορρόφηση
της «κοινωνίας των πολιτών» απ' το
κρότος,

Ο Α. Demirovic (Πανεπιστήμιο της
Φρανκφούρτης), διαφοροποιούμε
νος ως προς τα παραπάνω, υπο
γράμμισε ότι η κατηγορία της «κοι
νωνίας των πολιτών» δεν τοποθε
τείται στο γκραμσιανό σχήμα ως το
αντίθετο του κρότους, αλλά απε
ναντίας υποδηλώνει τη διευρυ
μένη κρατική μορφή που υφίσταται
στις δυτικοευρωπαϊκές κοινωνίες
μετά τον Α' παγκόσμιο πόλεμο. Το
κρότος στη διευρυμένη του μορφή
συμπεριλαμβάνει πλάι στον κατα
σταλτικό μηχανισμό ένα πλέγμα

θεσμών επιφορτισμένων με την ορ
γάνωση της κοινωνικής συναίνε
σης και την άμβλυνση των κοινωνι
κών αντιφάσεων. Η society civile εί
ναι κατά συνέπεια συνδεδεμένη με
την ταξική κυριαρχία και αναφέρε
ται στον αντιφατικό εκείνο χώρο,
όπου εγγράφεται ο συγκεκριμένος
κάθε φορά συσχετισμός κοινωνι
κών δυνάμεων. Αποτελεί δηλαδή
πεδίο πόλης και ως εκ τούτου είναι
έννοια κριτική που παραπέμπει στο
αίτημα της κοινωνικής χειραφέτη
σης. Ταυτόχρονα, ωστόσο, η «κοι
νωνία των πολιτών» ως χώρος πολ
λαπλών ατομικών και συλλογικών
πρωτοβουλιών καθιστό ανεδαφική
οποιαδήποτε προσπάθεια για κοι
νωνική χειραφέτηση μέσω μιας
αποκλειστικής στρατηγικής, μέσω
μιας προνομιακής οδού που θα
αναλάβει να υποδείξει μια επανα
στατική ομάδα και θέτει ίος προα
παιτούμενο ενός χειραφετητικού
κοινωνικού μετασχηματισμού το
σχηματισμό της συλλογικής θέλη
σης στη βάση της αυτόνομης ανά
πτυξης και συνάρθρωσης των πολ
λαπλών μεμονομένων πρωτοβου
λιών και πρακτικών, ατόμων και
ομάδων, που λαμβάνουν χώρο στα
πλαίσιά της.

Ως πεδίο πάλης για την οργά
νωση της ηγεμονίας και την ιδεο
λογική κυριαρχία και όχι ως κανονι
στική αξία ή θετικό αντιστάθμισμα
απέναντι στο κράτος όρισε τη
γκραμσιανή «κοινωνία των πολι
τών» και ο DIch Boer (Άμστερνταμ),
ο οποίος προεκτείνοντας τον προ
βληματισμό του υποστήριξε ότι σε
περιόδους απόλυτης ηγεμονικής
κυριαρχίας της αστικής τάξης οι
οργανικοί διανοούμενοι των κυ
ριαρχούμενων τάξεων (αν και είναι
επιφορτισμένοι με την οργάνωση
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της ηγεμονικής τους πολιτικής)
πρέπει, αναγνωρίζοντας την λόγω
αντικειμενικών συνθηκών αποτυ
χία μιας τέτοιας οργανωτικής
προσπάθειας, να παραιτούνται απ'
αυτήν και να θέτουν εαυτούς
εκτός ηγεμονικών και ιδεολογικών
μηχανισμών προσπαθώντας ταυ
τόχρονα να αρθρώσουν φωνές
αντίστασης στις παρυφές της «κοι
νωνίας των πολιτών».

Η άποψη αυτού του D. Boer προ
κάλεσε την αντίδραση του W. Fr.
Haug, ο οποίος παρατήρησε, ότι η
αντίληψη του προηγούμενου πα
ρατηρητή καταλήγει σ' έναν αρνη
τικό ολοκληρωτισμό (negativer Το-
talitarismus) ξένο προς τη γκραμ-
σιανή σκέψη και ότι η σργάνωση
της αντίστασης περνά αναγκα
στικά από τη συμμετσχή στις δομές
της Cultura.

Ο J. Renhmann (Βερολίνο) παίρ
νοντας θέση στσν προβληματισμό
που ανέκυψε απ' την αντίθεση
Haug και Boer σημείωσε, ότι η ανα
σύσταση της αριστεράς περνά
μέσα απ' την υπέρβαση του ιστορι
κού σχίσματος του εργατικού κι
νήματος (σοσιαλδημοκρατία-κομ-
μουνιστικό κίνημα). Αυτό σημαίνει
ότι προβάλλει ως αίτημα η οργά
νωση της πολιτικής πρακτικής στα
πλαίσια της «κοινωνίας των πολι
τών» και η αξιοποίηση και όξυνση
των αντιφάσεών της, χωρίς ωστό
σο, να χάνεται η οργανική σύνδεση
με τη ριζική κριτική της καπιταλι
στικής κσινωνίας.

Στα πλαίσια της τρίτης ενότητας,
που ακολούθησε, τσ ενδιαφέρον
επικεντρώθηκε στο θέμα: «Ο Gram-
sci και η θρησκεία», με ανακοινώ
σεις και παρεμβάσεις των D. Booth-
man (Πανεπιστήμιο της Περούτζια),
Κ. Fiissel (Miinster), J. Rehmann.

Επισημάνθηκε ο ιδιαίτερα γονιμο-
πσιητικός ρόλος που μπορεί να
έχουν οι παρατηρήσεις του Gram-
sci σχετικά με τη θρησκεία (καθολι
κισμός) ιδωμένες στο φως των κεν
τρικών θεωρητικών κατηγοριών
του γκραμσιανού σχήματος (ηγε
μονία, Cultura, παθητική επανάστα
ση, κοινωνία των πολιτών) για τη
διεύρυνση της φτωχής ομολογου
μένως -στο βαθμό που περιορίζε
ται στη αντίληψη περί «οπίου»-
μαρξιστικής θεώρησης της θρη
σκείας (και της εκκλησίας), αίτημα
ιδιαίτερα επίκαιρο μετά τον ιδιό
μορφο ρόλο που έπαιξε η εκκλησία
στις ανακατατάξεις στις χώρες της
ανατολικής Ευρώπης και τη νέα
σχέση κράτους-εκκλησίας που
τείνει να διαμορφωθεί στις χώρες
αυτές.

Η τρίτη ενότητα έκλεισε με την
εισήγηση της R. Wiesner-Holub
(Bei1<eley) η οποία αναφέρθηκε
στην έννοια των διανοουμένων
στον Gramsci και ακόμη στο νέο
ρόλο τους και στα περιθώρια κριτι
κής παρέμβασής τους εν όψει της
σύγχρονης μορφής πληροφόρη
σης (πληροφορική, υψηλή τεχνο
λογία), χρησιμοποιώντας ως παρά
δειγμα την ειδησεογραφική κά
λυψη των γεγονότων του πολέμου
στον περσικό κόλπο.

Ο Fr. Deppe (Πανεπιστήμιο του
Marburg) με την ανακοίνωσή του:
«Για μια επανερμηνεία της κοινω
νίας των πολιτών εν όψει του δι
εθνικού καπιταλισμού (transnazio-
naier Kapitallsmus)» άνοιξε την τέ
ταρτη θεματική ενότητα: «Η επι
καιρότητα του Gramsci», Ο Gramsci
-σύμφωνα με τον Fr. Deppe- παρ'
ότι έζησε σε μία εποχή όπου στο
διεθνές εργατικό κίνημα δέσποζε η
διεθνιστική στρατηγική και οι θεω-
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ρίες περί ιμπεριαλισμού, ασχολή
θηκε ελάχιστα με ερωτήματα εξω
τερικής πολιτικής. Στο θαθμό όμως
που εξέταζε το δίκτυο των ιμπερια
λιστικών διεθνών σχέσεων, η ανά
λυση του ξεκινούσε και προϋπό
θετε τη μελέτη των εσωτερικών
δομών των καπιταλιστικών εθνικών
κοινωνικών σχηματισμών. Κάθε
ηγεμονική θέση στη διεθνή πολι
τική σκηνή προϋποθέτει καιέχειως
βάση ένα συγκεκριμένο μοντέλο
οργάνωσης των ταξικών δυνάμεων,
ένα συγκεκριμένο μοντέλο ρύθμι
σης των ταξικών σχέσεων στο εσω
τερικό της ηγεμονικής δύναμης. Η
μεθοδολογική αυτή κατεύθυνση
και η έμμεση κριτική των θεωριών
του ιμπεριαλισμού μπορεί να απο
βεί χρήσιμη σήμερα για τη μελέτη
του διεθνικού καπιταλισμού.

Στο ίδιο πνεύμα κινήθηκε και η
ανακοίνωση του J. Bischoff (Πανεπι
στήμιο του Αμβούργου): «Θεωρη
τικά συμπεράσματα της κριτικής
του Φορντισμού». Ο J. Bischoff υπο
στήριξε ότι το γκραμσιανό έργο
μπορεί να γονιμοποιήσει την ανά
λυση των τάσεων και της δυναμι-
κής της εξέλιξης του σύγχρονου
καπιταλισμού. Συγκεκριμένα από
την ανάλυση του Gramsci για τον
Αμερικανισμό-Φορντισμό εξάγεταιτο συμπέρασμα, ότι η επιτυχία του
τελευταίου ως στρατηγικής εκσυγ
χρονισμού και εξορθολογισμού
της παραγωγικής διαδικασίας, που
συνδέεται με την εγκαθίδρυση
ενός νέου καθεστώτος συσσώρευ
σης και ενός νέου τρόπου ζωής και
σκέψης, στάθηκε δυνατή στις
Η.Π.Α. (σε αντίθεση με τις ευρω
παϊκές μητροπόλεις) στο βαθμό
που η έλλειψη σημαντικής ιστορι
κής και πολιτισμικής παράδοσης
στο Νέο Κόσμο είχε σαν αποτέλε

σμα περιορισμένες κοινωνικές
αντιστάσεις. Συνεπής, λοιπόν,
προς το παραπάνω συμπέρασμα ο
εισηγητής διατύπωσε τη θέση. ότι
οι συγκεκριμένες στρατηγικές
ανάπτυξης και αναδιάρθρωσης της
παραγωγής με σκοπό την υπέρ
βαση των κρίσεων του καπιταλι
σμού εξαρτώνται, σε μεγάλο βαθ
μό, ως προς την επιτυχία ή αποτυ
χία τους από τον τρόπο και τον
βαθμό ανάπτυξης του συμπλέγμα
τος των σχέσεων που συνιστούν
την «κοινωνία των πολιτών».

Στα πλαίσια της ίδιας θεματικής
ενότητας για την επικαιρότητα του
Gramsci ο V. Gransow (Βερολίνο)
ανέιττυξε τον προβληματισμό του
σχετικά με το φαινόμενο του δε
ξιού εξτρεμισμού (Rechtsradikali-
smus). Η ανάλυσή του συναντά το
γκραμσιανό σχήμα στο βαθμό που
στηρίζεται στις εξής τρεις υποθέ
σεις: α) η γκραμσιανή κατηγορία
της ηγεμονίας (κρίση της ηγεμο
νίας) μπορεί να αποβεί γόνιμη για
την εξήγηση της έξαρσης του φαι
νομένου, στο βαθμό που ο δεξιός
εξτρεμισμός αναπτύχθηκε -κατά
τον V. Gransow- στη μεν Δ. Γερμα
νία στο κενό που δημιουργήθηκε
από την κρίση του σοσιαλδημοκρα
τικού μοντέλου μετά το 1980, στη
δε Α. Γερμανία στο κενό που δη
μιούργησε η απώλεια της ηγεμο
νίας απ* το καθεστώς του SED. β) Οι
γκραμσιανές κατηγορίες του «πο
λέμου θέσεων» και του «πολέμου
κινήσεων» είναι χρήσιμες στην κα
τανόηση της μετατόπισης κατά την
τελευταία δεκαετία της στρατηγι
κής του δεξιού εξτρεμισμού απ'
την ιδέα της πραξικοπηματικής κα
τάληψης του κράτους στο στόχο
της χειραγώγησης της κοινής γνώ
μης στα πλαίσια της κοινωνίας των
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πολιτών, γ) Το γκραμσιανό πολιτικό
αίτημα για τη συγκρότηση ενός συ
νασπισμού των ιταλών εργατών
του βορρά με τους αγρότες του
νότου μπορεί να αναβιώσει στην
ενωμένη Γερμανία τηρουμένων
βέβαια των αναλογιών -υπό τη
μορφή αιτήματος ανάπτυξης μιας
κοινής δυναμικής και πρακτικής
ενάντια στο δεξιό εξτρεμισμό στη
βάση της από κοινού εξέτασης του
εθνικού προβλήματος με τα ζητή
ματα των κοινωνικών δικαιωμάτων
και του εκδημοκρατισμού.

Ενδιαφέρον παρουσίασε και η
επόμενη ανακοίνωση. Σύμφωνα με
την υ. Apitzsch (Φρανκφούρτη), ο
Gramsci ως θεωρητικός και κριτι
κός του Μοντέρνου εξετάζει τη
διαφορά των βαθμών νεωτερικότη-
τας όχι ως διαφορά μεταξύ παρα
δοσιακής και μοντέρνας κοινωνίας
αλλά ως διαφορά νεωτερικότητας
στα πλαίσια της μοντέρνας κατοι
κίας. Έτσι οι διαφορές, οι ρήξεις, οι
«αρχαϊσμοί» της μοντέρνας συνεί
δησης (folklore) που εμφανίζονται
ως εκφράσεις της προϊστορίας του
μοντέρνου, υπάρχουν και μπορούν
να υπάρχουν μόνο στη συγκεκρι
μένη τους μορφή και κάθε προσ
πάθεια πολιτισμικής μεταρρύθμι
σης (Kulturele Reform) δεν μπορεί
παρά να περνά μέσα απ' την διεύ-
ρυνσή τους. Πάνω σ' αυτή τη βάση
η εισηγήτρια επανατοποθέτησε το
ζήτημα της πολυπολιτισμικής κοι-
νο^ίας (multikulturele Gesellschaft)
και το δίλημμα ενσωμάτωσης ή
αναγνώρισης της Διαφοράς.

Ακολούθησε η ανακοίνωση της
S. Kebir, η οποία επανεξέτασε τη
σχέση, κοινοβουλευτισμού, πολιτι
κών κομμάτων και κινημάτων των
πολιτών (BQrgerbewegungen) -με
έμφαση το ρόλο που έπαιξαν τα

τελευταία στις ανακατατάξεις στις
χώρες της ανατολικής Ευρώπης-
στο φως των γκραμσιανών αναφο
ρών για το σύστημα των εργοστα
σιακών συμβουλίων και την ανά-
λυσή του για τον ιταλικό φασισμό.
Ο Gramsci -σύμφωνα με την S. Ke
bir- έχοντας ως αφετηρία του όχι
μια μονολιθική αντίληψη του προ
λεταριάτου ή του λαού, αλλά τον
δυναμισμό της κοινωνίας ως πολύ
πλοκης ενότητας ανταγωνιστικών
σχέσεων ανάμεσα σε τάξεις, ομά
δες και άτομα κατέληγε στην
άποψη ότι τα εργοστασιακά συμ
βούλια απ' τη μια και τα κόμματα
και συνδικάτα απ' την άλλη δεν
ήταν ανταγωνιστικές οργανώσεις
αλλά συνεργοί στη διαδικασία του
κοινωνικού μετασχηματισμού.
Ακόμη απέφυγε το σφάλμα ταύτι
σης της αστικής δημοκρατίας με το
φασιστικό καθεστώς ως «αστικές
δικτατορίες» (όπως υποστήριξε ο
Bordigga). Για τον Gramsci η αστική
δημοκρατία ήταν ένα πεδίο πάλης
που παρείχε συγκριτικά προσφο
ρότερους όρους για την εργατική
τάξη και υπό την καθοδήγησή του
το Κ.Κ.Ι. επεδίωξε συμμαχία με όλα
τα δυνάμει αντιφασιστικά κόμματα
και κοινωνικές δυνάμεις για τη
συγκρότηση αντιφασιστικού με
τώπου. Η S. Kebir έκλεισε την εισή-
γησή της εκφράζοντας την πεποί-
θησή της ότι οι παρατηρήσεις αυ
τές του Gramsci μπορούν να απο
τελέσουν οδηγό για μια νέα αντί
ληψη της σχέσης κινημάτων πολι
τών και πολιτικών κομμάτων στις
μέρες μας στο βαθμό που οι μον
τέρνες κοινωνίες, ως πολυεπίπεδοι
χώροι συγκρούσεων καθώς και
ατομικών και συλλογικών πρωτο
βουλιών, μπορούν να μετασχηματι
στούν μόνο μέσω της από κοινού
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δράσης των κινημάτων και των
κομμάτων και της μεταξύ τους αλ
ληλεπίδρασης.

Αυξημένο ενδιαφέρον και έντο
νες αντιπαραθέσεις παρουσίασε η
ενότητα στην οποία συζητήθηκαν
οι εξελίξεις στις χώρες της Λ. Ευ
ρώπης κάτω από το πρίσμα των
γκραμσιανών θεωρητικών κατηγο
ριών. Ο Η. Neuberg (Βερολίνο) απέ
δωσε την κατάρρευση του καθε
στώτος της Α. Γερμανίας στην δυσ
λειτουργία (Dysfunktion) της δια
λεκτικής σχέσης ανάμεσα στην
κοινωνία των πολιτών και στο κρά
τος, που εκφραζόταν, είτε με την
υποταγή της πρώτης στο δεύτερο,
είτε με την ανάπτυξη της κοινωνίας
των πολιτών ως αντίθετος προς το
κράτος πόλος. Ο W. Fr. Haug υπο
στήριξε ότι το καθεστώς του SED
στην Α. Γερμανία κατέρρευσε,
διότι είχε «κατακτήσει» την «δυση-
γεμονία» (Dyshegemonie), είχε επι
τύχει δηλαδή να συνενώσει όλες
τις αντιπολιτευόμενες κοινωνικές
δυνάμεις εναντίον του. Ο Μ. Gra-
bek διαφωνώντας με την άποψη ότι
η κατάρρευση του καθεστώτος της
Α. Γ ερμανίας οφείλεται στην ανυ
παρξία οργανωμένης κοινωνίας
των πολιτών ως χώρου οργάνωσης
της ηγεμονίας και της συναίνεσης,
υποστήριξε ότι η κατάρρευση έγ
κειται ακριβώς στο ότι κατορθώ
θηκε να αρθρωθεί μια υπολανθά
νουσα κοινωνία των πολιτών ως
χώρος της ελεύθερης, πλουραλι
στικής, δημόσιας επικοινωνίας που
υπέσκαψε τελικά το κράτος.

Ιδιαίτερα σημαντική ήταν η πα
ρέμβαση του Α. Demirovic, ο οποίος
υποστήριξε ότι η έννοια της «κοι

νωνίας των πολιτών» σε σχέση με
τις εξελίξεις στην Α. Ευρώπη δεν
μπορεί να αντιμετωπίζεται ως πα
νάκεια, αφού παρά τα όποια θετικά
ακολούθησαν την ανάπτυξή της
στις χώρες αυτές, δημοκρατικά δι
καιώματα, συμμετοχή, ελευθερίες
-δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι στην
γκραμσιανή της εκδοχίν- δεν είναι
παρά ο αντιφατικός εκείνος χώρος,
στον οποίο αναδεικνύεται η νέα
κάθε φορά μορφή αποκρυστάλλω
σης και οργάνωσης των κοινωνικών
σχέσεων κυριαρχίας.

Στα πλαίσια της παραπάνω ενό
τητας τέθηκε από τον Μ. Grabek το
ζήτημα της χειραγωγημένης και
διαστρεβλωμένης θεώρησης -στο
βαθμό που προσπαθούσε να χωρέ
σει το έργο του Gramsci στα πλαί
σια της λενινιστικής παράδοσης-,
αλλά και έκδοσης του γκραμσιανού
έργου στην Α. Γ ερμανία.

Η δεύτερη μέρα του συνεδρίου
έκλεισε με συζήτηση για μεταφρα
στικά προβλήματα που παρουσιά
ζει η απόδοση των Τετραδίων της
Φυλακής. Θέμα επίκαιρο, αφού στα
πλαίσια του συνεδρίου έγινε η πα
ρουσίαση της έκδοσης του πρώτου
Τετραδίου στα γερμανικά (επιμέ
λεια Klaus Bochmann) απ' τις εκδό
σεις Das Argument. Παρουσιάστη
καν επίσης νέες εκδοτικές δραστη
ριότητες στα γερμανικά, όπως η
ανθολογία με κείμενα του Gramsci
απ' τις εκδόσεις Dietz-Verlag Berlin
και το βιβλίο της Sablne Kebir:
«Gramscis Zivilgeseflschaft. Alltag,
Okonomie, Kultur, Poiltik», V.S.A.,'
Hamburg, 1991.

Γ. Τσιώλης

239






